

# 福清探索产教融合新路径,赋能新质生产力发展 引育人才多渠道 产业升级有支撑

本报记者 钱嘉宜

全球最大海上风电机组下线,福耀玻璃、京东方等中国质量奖“五朵金花”落地,千亿产业集群相继崛起……近年来,福清社会经济发展成绩亮眼,背后离不开人才的强力支撑。

今年以来,福清市认真贯彻落实习近平总书记关于加快发展新质生产力重要指示精神,以为全市主导产业创新发展提供人才支撑为目标,通过持续健全“育引用协同、政校企联动、产学研一体”三大机制,全面探索产教融合“福清模式”,推动形成职业教育和新质生产力培育双向奔赴、良性互动的发展格局。

截至目前,福清市先后引育全国技术能手17名、“大国工匠”352名,打造出元洪食品、江阴化工新材料2个省级现代产业学院,累计为福清八大主导产业培育输送各类产业人才6280名,推动主导产业实现转型升级、提质增效。

## 育引用协同 高标准集聚创新人才

福清核电、福耀、冠捷、御冠……2024年,福清“大国工匠”之千名制造工程师培训吸引56家企业参与,培训技术骨干410名。

这培训有何魅力?“机会难得!”参与活动的福建冠捷电子有限公司制造生产部门负责人说,培训采用了多种教学模式,包括线下课堂、现场实操、企业参访、高校研学交流、国重实验室学习、专利技术对接等,让技术骨干更好掌握制造工程师所需的核心技能和专业知识。

“大国工匠”培训活动中,福清积极对标培育新质生产力要求,持续推动产教融合育才、引才、用才有效贯通衔接的缩影。基于本地的职业学校,福清探索推行“3年中职+2年高职”联合办学模式,推动校企专业共建、师资共享、设施共用,为本地人才培养提供优质服务平台支撑;拓展省内外院校优质专业资源,邀请与福清市主导产业发展需求契合度较高的厦门大学、武夷学院、湖北理工学院等高校来福清企岗,签署人才就业实训、技能培训等合作协议。

育才为基础,引才拓新路。在“走出去”引才方面,福清大力打造“融聚英才”等系列人才招聘品牌,组织本地重点龙头企业赴外地开展校企交流合作活动。今年以来,福清累计举办“融聚英才·职引未来”等线下招聘会14场,入场企业

达到1088家次,达成就业意向约6035人;完善“请进来”引才制度,由政府搭建多元合作平台,走访用人单位34家,征集就业岗位2230个。

## 政校企联动 高水平服务创新发展

“福清市人社局已5次带领福建技术师范学院、福建农业职业技术学院、闽江学院等院校的百余名学生来到企业,为我们培养后备力量提供了很大支持。”福建世高智能科技有限公司相关负责人说。

学生进企业是最直接促就业的方式,通过“访企拓岗促就业”,福州新福兴玻璃、正大新材料、福融新材料等企业均顺利解决了招工难题。

聚焦产教融合服务新经济、新业态、新技术需要,福清持续创新学校建设、专业设置和课堂教学模式,多路径推动传统产业“向高攀升”、新型产业“向新发力”。

把学校建在工业园里,围绕新材料、食品、电子三大千亿产业集群,共同建设元洪食品、江阴化工、融侨电子信息3个产业学院,有针对性地培养各类企业急需创新人才。

把专业设在产业链上,采取在职业院校开设委培班(冠名班)、增设对口专业等方式,大力推进“订单定制式”人才培养模式试点改革。截至目前,福清辖区11所职校新增设对口专业21个,开办特色班14个,累计培养各类产业技术工人1800余人。

把课堂开在生产一线,福清全市共有职业院校学生6000人次走进实训基地,先后多次举办职工“三创”大赛、青年“三创”大赛和大学生创新创业大赛等各类职业技能竞赛,累计吸引517支学生、工人团队参赛,努力让产教融合走进生产一线,直接服务企业发展。

## 产学研一体 高质量释放创新活力

如何做科研?怎样做科研?福清市借助人才工作,探索出一套从学校到园区的科研成果转化路径——优化“人才驿站”运行模式,建立清单式产学研一体化运转机制,鼓励全市主导产业相关企业结合生产经营实际,开出科技创新成果需求清单,再由“人才驿站”对口人员“领单攻关”,推动科研创新与企业需求精准对接、无缝衔接。

“破除院校、企业和科研机构之间的隐形壁垒,切实解决成果转化与企业需求信息不对称问题,才能打通从基础研究到产业化、市场化转移的管道。”福清市人社局相关负责人说。

截至目前,通过校企合作、供需对接,福清实现落地转化专利技术成果27项,完成市场交易12宗,在有效助力推动相关企业提升产品竞争力的同时,进一步鼓足了全市产学研用一体化氛围。

福清市还支持高校与企业深度合作,推动高校把研究机构建在企业内,实现面对面需求、实打实搞研究。福建技术师范学院主动参与融入中印尼“两国双园”项目建设,在福州新区元洪功能区内打造了“福建省—印尼海洋食品联合研发中心”,并与园区内3家食品企业联合创建了3个分中心实验室,今年以来为相关企业累计开发新产品23项。

福清市人社局相关负责人表示,福清市将积极响应科技强国战略,继续深化校企合作,推动高校与企业、科技与人才之间的深度融合与协同创新,推动新时代人才工作高质量发展,为产业进步提供更加强有力的支撑。

## 去年市政府与市总工会联席会议 议定事项全部完成

### 475个职工服务e站建成

本报讯(记者 李白蕾)记者11日从市总工会获悉,去年市政府与市总工会联席会议议定事项全部完成,包括全市建成475个职工服务e站(含智能职工服务e站)、增加劳模活动经费等。

据了解,共建共享福州职工服务e站(工会户外劳动者服务站)是联席会议议定事项的第一项,目前已建成的职工服务e站实现站点乡镇全覆盖,以及主城区网格化辐射覆盖,任务完成比例为118.8%。

在劳模活动经费方面,明确活动经费主要用于开展劳模读书班,慰问高龄、困难、一线劳模,以及劳模宣讲、义务植树、助力乡村振兴、业务培训等相关管理服务。有了充足的经费保障,今年市总工会组织开展了一系列丰富多彩的服务劳模活动。

另外,市总工会落实省政府与省总工会去年联席会议议定事项有关事宜也已完成,包括实施“劳模工匠助企行”专项行动,推动户外劳动者服务站点扩面提质增效、着力解决基层和职工群众关注的热点难点问题。在户外劳动者服务站点扩面提质增效方面,一年来新建或改造提升了30个工会驿站,并完成自查自评和验收申报。

## 长乐吴航街道“三问于民” 工作服务点开放



志愿者向居民宣传政策。 陈建云摄

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈建云)近日,由长乐区吴航街道办事处、长乐农商银行、吴航街道航兴社区联合打造的“三问于民”工作服务点和工会驿站揭牌开放。

据了解,该工作服务点与工会驿站位于吴航路42号(十洋新村公交车站旁),设有临时休息区、手机充电站、读书角等区域,可为职工群众和户外劳动者提供饮水、热饭、休息、如厕、充电、雨伞、上网等服务。站点还备有应急简易药品。

与此同时,吴航街道航兴社区与长乐农商银行吴航支行签署共建协议,双方将在党建联动、乡风文明、产业兴旺、村财增收等方面展开合作,深化“党建+金融”双基联动服务模式,助力乡村振兴。

吴航街道航兴社区党总支书记、主任王燕表示,社区成立“三问于民”工作服务点和工会驿站,是为了坚持问需于民、问计于民、问效于民,做到想民众之所想、急民众之所急、解民众之所难,让基层治理成效更多、更公平地惠及群众。

## 闽清“文明大篷车”走进 新时代文明实践主题公园

本报讯(记者 阮冠达)11日上午,闽清“文明大篷车”进社区暨闽清县新时代文明实践集中活动日活动在闽清新时代文明实践主题公园举行。文艺表演、知识问答……一连串精彩活动,让文明理念走进千家万户。

活动在精彩的文艺表演中拉开序幕。梅城镇老体协首先带来开场舞蹈《中国脊梁》。随后,闽清市民团体也结合文明实践活动,带来丰富多彩的文艺表演,城关小学孩子们表演垃圾分类快板,坂东镇文艺志愿服务队展现旗袍秀……连台好戏,带来了一场文艺盛宴。

活动中还举行了2024年闽清县新时代好少年颁奖仪式,并颁发了2024年三星级志愿者证书。10名新时代好少年与5位三星级志愿者依次上台,鼓励后来者积极投身新时代文明实践工作。文艺表演间隙,主办方还设置知识问答环节,普及学习文明实践相关知识。

活动现场还展示了省瓏香糟鸭、池园何豆腐、坂东礼饼、瓷画技艺、梅埔黄氏风伤疗法等非遗项目,并进行平安宣传、法律法规宣传、应急救援知识宣传、爱心义诊服务等。



AI机器人教练车上装载一套智能电子教学系统。(连融媒供图)

## 全省首家智慧驾培试点示范基地落户连江 AI教练指导 学车安全高效

本报讯(记者 林文婧 通讯员 吴其法 李宇伟)记者昨日获悉,我省首家智慧驾培试点示范基地正式落户连江,推动驾培模式智能化、创新化。

技术人员介绍,AI机器人教练是指在一辆教练车上装载一套智能电子教学系统,并配备18个雷达充当车辆的“眼睛”,经数据汇总、分析后,实现语音提示、视频教学、轨迹回放、精准纠错等功能。

同时,系统还会收集学员的实际操作和整体练车情况,结合大数据分析,反馈给学员个性化的建议,以达到更好的练习效果。

采用AI机器人教练,不仅学员受益,驾校也降低了人工成本与管理成本。连江世纪驾校校长林财财介绍,目前驾校引进了20台智能模拟器和25部机器人教学设备,新的驾培模式让以前的“一车一教练”变成“多车一教练”,减轻了教练的负担,大大提高教学效率,驾考通过率提高15%以上。

更为重要的是,智慧驾培模式在安全性上有了极大保障。“实车练习过程中,AI机器人教练智能系统一旦监测到车辆四周有障碍物或行人,便会自动刹车,监测距离达到毫米级别。”林财财告诉记者,一旦学员在培训过程中连续发生多个错误,系统就会自动报警,在中控室的教练即可及时介入。

## 福州获评全国垃圾分类志愿先锋城市 垃圾分类志愿服务品牌越擦越亮

本报讯(记者 林方婷 通讯员 郑巧玲)11日,记者从市城管委获悉,在第二届全国城市生活垃圾分类宣传周“志愿百日行”活动中,福州获评全国垃圾分类志愿先锋城市,垃圾分类志愿服务品牌越擦越亮。

今年以来,全市组建千人专项志愿服务队伍,发布福州市垃圾分类志愿服务队伍LOGO、旗帜、服装,分类志愿者们着装统一、打出旗帜、亮出身份、展示形象,每月有主题、每周有亮点,源源不断为榕城注入绿色能量。

截至目前,全市已有182支垃圾分

类志愿服务队,8943名志愿者在住建部“分类行”APP和小程序组建、登记,1.6万余场垃圾分类志愿服务活动,在街镇、社区开展,6.2万余人次志愿者投入垃圾分类志愿服务热潮,累计志愿服务时长35.9万余小时。

如何让垃圾分类志愿服务可持续发展?市城管委相关负责人介绍,福州完善并制定了《福州市“百日千人进万家”垃圾分类志愿服务行动方案》等,组织开展多场垃圾分类志愿者岗前培训和项目知识技能专项培训,还探索以精神激励为主的志愿服务激励机制,

以志愿服务时长等为评价依据,通过表扬优秀、典型宣传等方式提升志愿者参与的积极性。

一系列形式多样、内容丰富的生活垃圾分类志愿服务活动接连上演。垃圾分类志愿服务活动每月有主题、每周有亮点,桶边志愿督导累计纠正违规行为9.6万余起,全省首个垃圾分类巾帼学院、垃圾分类主题公园、主题公交线路、垃圾分类地铁文化阵地等特色宣传亮点纷呈,开展入门入户宣传,发放宣传单77.2万份,真正让垃圾分类的触角延伸至千家万户。



讲文明树新风 公益广告

I'M FROM FUZHOU / 遵德守礼 德有福州



## “福”中有我

勇于追梦, 做有信仰的福州人

Have Faith And Be An Aspiring Fuzhou Citizen

中共福州市委文明办(宣)